

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

Redacción, Admón. e Imprenta

POLO DE MEDINA, 3.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana...
SEQUELAS SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

NUMERO, SUELTO, CINCO CENTES

ATRASADO, DIEZ CENTES

La sangre de los héroes

La noticia de la muerte del general Ordóñez ha producido sensación enorme.

La bizarría, los grandes servicios prestados a la Patria, y sobre todo su heroico sacrificio, le habían conquistado, y con justo motivo, un nombre ilustre y la admiración y el cariño de todos los españoles.

Por eso la sangre generosa de ese ilustre general, como la de aquellos otros valientes que la derramaron en defensa de la Patria y hallaron en los barrancos y sinuosidades del Riff la muerte gloriosa de los héroes, viene a aumentar la lista ya numerosísima de valientes, con que se enriquece el pabellón español, pero a la par viene a oprimir el ánimo nacional, que no puede menos de sentir en lo más vivo de sus afectos, la pérdida de sus más preciosos hijos.

Librenos Dios de hacer que cuando el desajuste patrio; al contrario, esas vidas entregadas en defensa del honor nacional, y que con tanta valentía por su parte se prodigan, están pidiendo y de un modo enérgico e inmediato el castigo más severo para aquellos, que, con la traición y con la villana sorpresa, se ceban en la vida de los nuestros.

Deber es de todos los españoles sobreponerse a esos reverses de la fortuna y limpiar el ánimo de esos negros pesimismo, que son la peor tortura del espíritu.

A la prensa sobre todo, nos está encomendada esa labor patriótica, y a ella acudimos con presteza haciendo votos porque en breve esa sangre inocente y valerosa de esos mártires inmolados en aras del pabellón español, sea vengada por la fiera y el valor indómito de la raza.

Más justo con un aliento de esperanza para los vivos, y con el rendido testimonio de admiración para cuantos sucumbieron en el campo de batalla, va nuestro encarecido ruego a los que dirigen los negocios públicos, para que esa sangre derramada no sea un sacrificio estéril.

El Gobierno al enviar un ministro de la Corona, ha querido reclamar para sí el éxito y la responsabilidad toda de la campaña; y si esa sangre quedare solo para testimoniar el valor de los soldados, y no trajese consigo el honor de nuestras armas y la defensa de nuestros intereses, esa sangre, caería toda sobre los que en mal hora supieron un día perturbar y hoy no saben dirigir.

No es llegado todavía el momento de analizar responsabilidades; cuando llegue, cada palo aguantará su vena, y si el vendaval de los desaciertos ha sido tanto, que fué al mar la vela, y el mástil se hizo pedazos, no habrá piedad para quienes causaron tanto daño.

Para no dejar pasar la oportunidad de ocuparnos de ella, aunque no sea con toda la atención que merece la obra de quien con tanto entusiasmo comienza sus luchas en el campo literario, hemos leído con bastante precipitación los dos tomos de que consta «En tierra seca».

La novela tiene un defecto, y dispénsenme su culto autor si comienzo por los defectos. Es demasiado larga.

En los tiempos actuales, en estos días del automóvil y del aeroplano, vivimos, como dice el célebre personaje de los Quinteros, muy aprisa, muy aprisa; aborreciendo la estabilidad; sin parar en ningún sitio mucho tiempo; y lo que es peor, pidiendo y deseando que nos deleiten mucho aquellas cosas en que nuestra imaginación tenga que parar poco y profundizar menos.

Tal vez todo esto, aplicado a la lectura, tenga mucho de trivialidad y del indiferentismo de la época; tal vez sea muy de lamentar; pero es evidente, amigo Arderius, que cada día se lee menos, y las expansiones que buscamos para nuestra imaginación, preferimos encontrarlas en lo nervioso, palpitante y ligero.

La cinta cinematográfica, ha derrotado a los dramones de siete jornadas y un epílogo. El teatro de Benavente, de Linares y de los Quinteros, sirviéndonos de deliciosos manjares en dosis homeopáticas, derrocó aquel otro teatro de proflijidades y detallista de Tamayo, de Echegaray y Rodríguez Rubí.

El mérito de cuanto produjeron estos nombres que dieron honor a la dramaturgia española, queda en pie, subsiste; lo que han variado (oh caro Teófilo!) son los gustos y los tiempos.

Lo mismo que en el teatro, ocurre con la novela.

A aquel regodeo en las pinturas de las más fútiles sensaciones de la vida, ha sucedido esa nerviosidad artística y literaria.

De aquí que el libro moderno sea un conjunto de sensaciones fuertes, de condensaciones vitales, de que dan muestras nuestros flamantes novelistas, descubriendo ante nuestros ojos los más hondos problemas.

Claro es que no es este un defecto capitalísimo, ni mucho menos en «En tierra seca». Gracias a ello, podemos apreciar un admirable espíritu de observación en el autor de la nueva novela.

Cuanto el señor Arderius nos relata en el pueblo en que desarrolla la acción de tan interesante obra, está vivido por el autor.

Aquella descripción de las celebradas procesiones lorquinas, que tanta fama dieron a la ciudad del Sol, es una página descriptiva de mucha fuerza que nos hace espantar del culto literato, que hoy aparece en el mundo de la novela, ópmos frutos y más altas empresas.

Bien desarrollada la trama de la fábula, muy bien tocada la nota sensible, y algún borroncillo que otro hijo sin duda del influjo del gusto moderno, completan la obra con que el señor Arderius entra con tantas esperanzas en el mundo de la literatura.

Reciba nuestro aplauso y nuestra enhorabuena.

VERETER.

En el primer día de su santo

A mi nieta María Teresa

Para ser el encanto de tres hogares y alegrar a tus padres y a tus abuelos, como los angelitos de los altares, descendiste a la tierra desde los cielos.

Desde entonces dos soles con su luz pura de nuestras penas rompen las negras gasas: el sol que para todos brilla en la altura, y el sol que en tí admiramos en las tres casas.

Tal vez de amor de abuelo serán excesos, pero tanto cautivas el alma mía, que si ries, comerte quisiera a besos, y, si lloras, a besos te comería.

Palpita de tus ojos en la mirada traviesa y talento,

- 184 -

para saludar a Claudina, ésta, había desaparecido.

Basta, al buscar su sombrero y su sombrilla, encontró a su prima que, muy tranquila en la apariencia se ocupaba en la cocina en llenar de fresas un platito que la señorita Lindenmeyer, como le dijo a su prima.

—No sabía dónde te hubieras podido meter— le dijo Beata.—He preguntado por tí a todos los ecos del contorno. Nos vamos, Claudina: comprendo que has tenido una tarde muy divertida. Te felicito por esta ventadita de pifia-cipes, y cuando te digo que te felicito por ella, yo me entiendo. Nada más terrible que tener vecinos osiosos como el peso de su osiosidad les agobia, tratan de aminorarla y procuran dejarlo caer sobre cuantos les rodea. En de que les ayuden a soportarlo. Debes esperar que estas visitas se repitan: será verdaderamente encantador, y te aconsejo que tengas siempre a mano algunos pastelillos presentables u otra cosa por el estilo. A la duquesa le gusta meterse en casa de sus súbditos... Se la oree muy dispuesta a dar pasos... ¡Hum! ¡Pobre mujer... Cree firmemente que trata de purgarse y que, en el fondo del alma, sabe bien que está gravemente herida. ¿Has observado con qué trabajo respira?



QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. ANTONIO LORENTE Y TURON

Que falleció el día 17 de Octubre de 1906

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en el convento de San Antonio de esta capital el 17, como también las que se celebren en la Iglesia de Santa Cruz de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos y demás familia

SUPPLICAN a sus amigos y personas piadosas la asistencia a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 16 de Octubre de 1911.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

gracia y ternura, y de nieve y de rosa tu faz formada es la imagen perfecta de la hermosura.

¡Dichosos lo que logren la ansiada suerte, de ver que el hoy capullo crece y perfuma, y rianosa y gozosa consigas verte, de quince primaveras contar la suma!

Entonces, cuando luzca tu fiesta hermosa, que hoy por ser la primera canto gozoso, como estaré durmiendo bajo la losa, que presta a los mortales dulce reposo,

para felicitarte siempre en tu día, y desearte que huelles florida alfombra, en prueba del cariño del alma mía, a darte un miño beso vendrá mi sombra.

CARLOS CANO

Los monárquicos portugueses

Una interview interesante

El director de «El Eco de Santiago» señor Sanchez Rivera, relata en los siguientes términos la entrevista que tuvo con el capitán monárquico Paiva Conesiro:

Después de unos dos ó tres kilómetros, detuvimos ante una casa del más pobre aspecto, y, una vez anunciado nuestra visita, subimos al *sollado*, en donde, con el humo que salía *da lareira*, no pude distinguir, por el momento, donde se hallaba el bravo capitán hasta que vimos adelantarse una persona que nos tendía la mano, era él.

Cambiando los saludos y presentaciones, he aquí lo que me dijo, si no me es infiel la memoria, pues tanto y tan distinto he oído en tres días respecto a este asunto, que no sé si algún concepto será a él atribuido, que no haya sido dicho por él.

Declame Paiva:

- 181 -

defecto de una ama de casa. La responsabilidad es mayor cuando se trata de otro.

La duquesa escuchaba a Beata con mal disimulada sorpresa. De pronto se iluminó su semblante y recobró la expresión benévola que le era habitual.

—Ya sé—dijo—que todos los Gerold son esclavos de sus deberes: eso es muy digno de alabanza para que yo me resista a aceptar, una vez más, la prueba de ello. ¿Pero, y usted, señorita Claudina de Gerold? ¿Podemos contar seguramente con usted, no es verdad? Dí, Adalberto—dijo dirigiéndose al duque.

—¿Cómo? ¿De qué se trata? Te ruego que me dispenses: no he seguido la conversación, ocupado como estaba en escuchar el relato de un hermoso viaje a España—dijo el duque, inclinándose graciosamente hacia su huésped.

—Es preciso que me ayudes—dijo la duquesa—en un asunto en que tengo empeño en salir bien. Tú me eres testigo de que he manifestado siempre deseo de ver con frecuencia a nuestro lado a una joven a qui n nuestra mamá quiere conternura, a la señorita Claudina de Gerold, aquí presente, ¿no es verdad, Adalberto?

Reinó un instante de silencio en la azotea. El sol pendiente deraba las hojas de los árboles: sus

Yo tenía un grande convencimiento de que, en su mayor parte, el pueblo portugués era monárquico; pero en esta penetración que he hecho he quedado sorprendido de que, en esta parte, es todo, absolutamente todo, monárquico, y de corazón.

Era preciso venir para convencerse de cómo fuimos recibidos en esos pueblos que hemos atravesado, y no solo en los pueblos, sino por el campo y los caminos.

En los pueblos todo se nos ofrecía con grande entusiasmo, no queriéndonos cobrar nada; los vivas y aclamaciones eran incansantes; pero en d nde esto resultaba más conmovedor, era en el campo: a nuestro paso, los labradores interrumpían su trabajo y venían a la columna, los hombres, a ofrecerse, unos con las armas que tenían y otros con hoces, machetas y cuanto encontraban; los ancianos y niños me querían besar la mano, y algún anciano se echó sobre mí, abrazándome y besándome en el rostro, y las mujeres se quitaban sus escapularios, obligándome a ponerme los. Veo usted, me dijo, y me enseñó los cordones de algunos.

Todos acompañados de fresas como estas:

«¡Salvenos usted!» «¡Salve la Religión!»

Como usted vé, está, más que monárquico, es religioso: pero como una idea vá envuelta en la otra, porque el respeto a la religión allí no existe, sino el atropello y la persecución, de ahí que ellos se manifiestan de este modo.

Yo no soy el jefe; yo soy un guerrillero dispuesto a combatir por mi patria hasta donde sea preciso.

Si; yo espero los acontecimientos, y aunque hayan abandonado la columna algunos, como usted dice que los ha encontrado en el camino, eso nada significa; hombres que nos sigan no nos faltan; deme usted diez mil fusiles y pasado mañana tengo diez mil hombres, como los tendría si los aceptase con las armas que antes le he citado, pero ¿para qué me sirven armados de ese modo?

¿Armas? Si teníamos; pero, unas cogidas en Oporto, otras en otros puntos, y las cogidas en Orense... (y juzgo a media voz, como hablando consigo mismo, con marcado acento de resignación, apenas le percibí estas palabras: «No, el Gobierno español nos persiguió tenazmente.»)

Sin embargo, alzando la voz, decía, esos contratiempos no nos desaniman; son propios de lo que se ventila; todo como una seda no ha de marchar; no es camino de rosas, sino de espinas, el que tenemos que seguir, con lo cual más grande será la satisfacción.

Lo que es de admirar, me decía Paiva, es la salud de que disfruta la columna. De los 600, a pesar de no comer, marchas forzadas, pelear y sufrir frías noches de la sierra y la lluvia torrencial que cayó sobre nosotros no hay ni un enfermo.

Hablando de los combates confirmo lo que ya he teleografiado.

Yo no salgo de Portugal, mientras, tenga un hombre y un cartucho.

Iba prolongándose nuestra vi-

EN TIERRA SECA,

Novela de Tomás de A. Arderius.

Cariñosamente dedicada, llega a nuestras manos la primera novela del distinguido literato lorquino Tomás de Arderius.

sita, y por temor á ser molestos pusieron fin á ella, dejando al oandillo en aquella casucha en donde sólo había una habitación que ocupaba Paiva, y otra que tenía fogón hacia de comedor y en donde en torno de una mesa estaban sentados algunos jefes y oficiales.

Entre ella vi varios planos y cartas geográficas de Portugal. Alceide, que llegara con su colchón, se hallaba descansando.

TEATRO ROMEA

Ayer tarde acudió al Teatro Romea una regular concurrencia á presenciar la representación de la comedia de los hermanos Quintana, «El Genio Alegre».

Han puesto los aplaudidos autores sevillanos tanta cantidad de alegre poesía en esta feliz producción, que por muchas veces que se vea, sugiere de tal manera, que no perdemos una sola frase de ese diálogo alegre é ingenioso que matiza toda la obra.

Consolación, ese tipo delicadísimo de mujer joven que tiene la risa en sus labios, la alegría en sus ojos y el alma llena de bondades, tuvo una admirable encarnación en Carmen Cobeña. La excelente actriz matiza admirablemente todos los tipos que representa. En diferentes pasajes fué premiada con grandes aplausos su labor.

Muy bien la Bastamante, Luz Lasheras, Eloisa Parejo, Carmen Lasheras, Concepción Nicolás, y graciosísima, en su delicioso tipo de criada andaluza, la señorita Merino, que es una damita joven que une á sus naturales encantos un completo dominio de la escena.

Paco Cobos nos confirmó el juicio que de él fué formado la primera noche. Dió á su papel de Julio una absoluta propiedad.

Completaron el conjunto el notable actor Manuel Vigo, que hizo un delicioso **D. Eligio** los señores Cobeña Guirao, Perria y Torres.

La hermosa comedia de Victoriano Sardou, «La Corte de Napoleón», es una obra de las que llevan público.

Contribuye á ello el desarrollo de la acción histórica magistralmente acabada por el aplaudido dramaturgo francés, y la esplendidez en el vestuario y decorado que es imprescindible para la completa representación de esta obra.

En este punto hemos de tributar un aplauso especialísimo al inteligente director de la compañía señor Oliver.

La obra fué presentada con toda propiedad y vestida con extraordinario lujo.

Todos los artistas que intervinieron en la obra contribuyeron al mayor éxito de ella, pero sobre todos resaltó la labor acabadísima, perfecta de Carmen Cobeña.

Las infinitas dificultades que tiene el papel de **Catalina** fueron vencidas por el talento insuperable de la genial actriz.

En diferentes ocasiones fué premiada su labor con insistentes aplausos.

Sobresalieron también los actores Sres. Vigo y Guirao.

Esta noche se verificará el estreno de la preciosa comedia de Martínez Sierra, «Canción de Cuna».

Como viene precedida de gran fama, de cierta general interés esta obra que ha sido uno de los grandes éxitos de la pasada temporada.

De esperar es que esta noche se vea Romea concurridísimo.

Desearíamos hacer constar, nuevas en esta temporada, que merecen el aplauso del público.

D. Eduvigis del Aguila Collado

que falleció el 22 de Octubre de 1881

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo don Agustín Hernández Giner é hijos difuntos (q. e. p. dd.),

Se dirán misas mañana 17 en la iglesia parroquial del Carmen de media en media hora hasta la una estando la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado.

Sus hijos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas asistan á estos cultos por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Murcia 16 de Octubre de 1911.

Es una de ellas, la notable y numerosa orquesta que bajo la peritísima dirección de Emilio Ramírez se encarga de amenizar los intermedios con notables obras de repertorio. La otra es la acertada disposición de la empresa de haber uniformado á todos los dependientes del teatro colocándolos en las condiciones que merece la importancia de nuestro coliseo.

Nuestro aplauso.

ARISTIDES.

DE SOCIEDAD

BODAS

Ayer tarde á las cuatro se celebró en la iglesia de San Bartolomé Santa María, la solemne ceremonia de contrer matrimonio la encantadora señorita María Narbona, hijas de nuestro querido amigo el diputado provincial don Francisco, con el distinguido ingeniero de minas, don Simón Martí.

María Narbona estaba bellísima con las galas nupciales. Vestía un riquísimo traje blanco, tocando su cabeza con amplio velo de tul y las simbólicas flores de azahar.

El novio vestía de rigurosa etiqueta.

Bendijola unión el Sr. Don Idefonso Montesinos, canónigo Arcediano de esta S. I. C., apadrinando á los contrayentes la distinguida señora doña Luisa Manchon, viuda de Martí, madre del novio y el padre de la des-

posada, don Francisco Narbona. Actuaron como testigos el Senador del reino don Isidoro de la Cierva, los ex-alcaldes de esta población don Geronimo Ruiz y don Emilio Díez y el señor don Eduardo Pico.

Autorizó el acta como delegado del juez municipal, el ex-diputado á Cortes, don Juan Antonio Perea.

Entre las distinguidas señoras y señoritas que asistieron á la solemne ceremonia recordamos haber visto á las de Martí, Servet, Nicolás, Díez Vicente, Marquez, viuda de Manchon, Lurrocha, Sánchez Domenech, Ochoa, Minguez, Castillo, Díez Miguel, Seiquer Gayá y otras distinguidas familias de Cartagena y Murcia.

También asistieron los señores don José Marquez, comandante de Artillería, don Francisco Larrocha, don José Sánchez Domenech, Sres. Ochoa, Minguez, Maio de Molina, don Francisco Nola, don Juan Peñafiel, don José María y don Ramón Servet y otras distinguidas personalidades.

Terminada la solemne ceremonia, los novios y los invitados se dirigieron á la casa de los señores de Marbona, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los honores de la casa fueron hechos con la distinción que le caracteriza por los dueños, acompañados de sus encantadoras hijas Patrocinio y Dora.

El nuevo matrimonio ha salido para sus posesiones de La Palma (Cartagena).

A las muchas felicitaciones que han recibido los jóvenes esposos unimos las nuestras, que hacemos extensivas á las distinguidas familias de Narbona y Martí.

Ayer tarde contrajeron en el inmediato pueblo de Beniján los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Teresa

Garofa Ruiz y nuestro distinguido amigo don Francisco Baya. Fueron padrinos la distinguida señora doña Carmen Garofa Garofa, viuda de Martínez, y el senador del reino don Joaquín Garofa Rocamora.

Actuaron de testigos don Francisco Garofa García, don José

Atienzar, don Mariano Martínez García y don Francisco Nogueira.

Firmó el acta en representación del juez el distinguido abogado don Ricardo Guirao de la Rocamora.

Al nuevo matrimonio deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

LAS OPERACIONES EN EL RIF

MUERTE DEL GENERAL ORDOÑEZ

El enemigo aumenta.---Ataque á las posiciones.---Nuestras bajas.

(Por telégrafo)

Los enemigos aumentan

15.—A las 3'15 t.

El general Garofa Aldave telegrafía al subsecretario de Guerra, confirmando que el enemigo aumenta de una manera considerable.

De muchos sitios del interior acuden constantemente infinidad de combatientes.

La harka se ha subdividido en tres grandes núcleos.

Es inminente un ataque á nuestras posiciones del Kert.

Los moros atacan

Garofa Aldave telegrafía dando cuenta del ataque de los moros á las posiciones españolas. Numerosos grupos atacaron á Ishafen é Imarufen.

Durante toda la tarde no cesaron de hostilizar ambas posiciones.

La artillería funcionó constantemente, entrando en acción también fuerzas de infantería.

Ordóñez herido

Del ataque de los moros resultó herido el general de división don Salvador Díaz Ordóñez.

Tiene dos balazos en el pecho y las heridas son graves.

Más heridos

También ha resultado herido el capitán de Artillería don Jesús Martínez.

Mandaba la tercera batería del tercer regimiento de Montaña.

El segundo teniente del regimiento de Ceriñola don Jesús Esparga, también está herido.

Además tuvimos 16 soldados, algunos de los cuales lo están de gravedad.

Rechazados

Aun cuando el enemigo era numerosísimo y atacaba descepe

radamente, fué rechazado por nuestras tropas.

El ataque, según el general Aldave, aun cuando sensible por las bajas, ha carecido de importancia.

El estado de Ordóñez

El estado del general Ordóñez es bastante grave, aunque los médicos aseguran que no es desesperado.

El bravo general quiso dejar á los moros que se acercaran á las posiciones para barrerlos después y castigarlos con dureza.

Ordenó á las fuerzas que no dispararan hasta no estar muy próximos.

Dada su valentía se arriesgó demasiado, ofreciendo blanco á los moros.

Esta confianza es la que ha pagado tan cara.

Ordóñez, después de herido, siguió alentando á las tropas.

Habla Barroso

Canalejas no ha querido recibir á los periodistas.

Lo hizo el ministro de la Gobernación.

Este nos dijo que no se habían recibido nuevas noticias de Melilla, pero que él sabía por otras particulares que las heridas del general Díaz Ordóñez no tiene la gravedad que se les supuso en un principio.

Rumores graves

15.—A las 5'15 t.

Circulan rumores alarmantes respecto al general Ordóñez. Asegúrase que ha fallecido.

A la hora en que telegrafo, no se sabe nada en el ministerio de la Guerra ni en Gobernación.

La opinión está alarmada.

Censúrase al Gobierno por la forma en que ejerce la censura acerca de las informaciones de Melilla.

DETALLES DEL COMBATE

15.—A las 9'15 n.

De Melilla se reciben noticias del combate del día 14.

Este ha sido rudísimo, y en la forma que vienen las noticias no puede formarse juicio exacto.

Los santones

Los santones moros recorrieron todas las kabilas, predicando la guerra.

Aseguraban que el domingo serían dueños de todas las posiciones españolas.

La harka

La harka aumentó, hasta el punto de que en los últimos días la formaban más de 12.000 combatientes.

El combate

A las 7 de la mañana, fuerzas de Imarufen salieron á practicar una descubierta.

Los moros desde los barrancos de enfrente, creyendo que iban á pasar el río Kert, rompieron el fuego.

Una compañía ocupó Taldírl alto, rompiendo el fuego por descargas.

En poco tiempo consiguieron rechazar á los grupos que avanzaban sobre la posición.

Los grupos se reunieron formando uno solo.

El gran contingente que se formó de kabileños avanzaron con increíble vigor, atravesando el Kert y atacando nuestras posiciones.

La infantería de Imarufen los rechazó.

La artillería de Ishafen é Imarufen, rompieron el fuego.

Los disparos fueron tan ciertos que casi todos los proyectiles hacían blanco en los grupos moros.

Arreicia el combate

El fuego se generalizó en todas las posiciones.

Entre la harka y las posiciones el fuego era nutridísimo.

Las baterías disparaban incesantemente.

El general Ordóñez estaba junto á la batería que mandaba el capitán don Jesús Martínez.

Este capitán había relevado ayer al capitán Franco.

Ordóñez ordenó que los cañones dispararan sobre seguros.

Avance temerario

Los kabileños, en un avance temerario, pretendieron envolvernos.

El número de los atacantes era de tres mil.

Al dar una orden el teniente Esparga, este recibió un balazo.

Ordóñez herido

A las cuatro y media, los moros se retiraron, llevándose sus muertos.

El general Ordóñez llamó á su ayudante el comandante Avila.

Este cumplió un orden del general y volvió á dar cuenta.

rayos, pasando á través de las ramas, describían en el suelo raros arabescos que formaban la alianza de la sombra con la luz. Algo análogo pasaba en el alma de Claudina, porque tan pronto se la veía pálida como encañada.

—La verdad es, señorita de Gerold—dijo el duque con voz que, por lo fría é indiferente, dominó la tempestad que rugía en su alma,—la verdad es que la duquesa me ha dicho, efectivamente, que deseaba hacer música con usted en Altenstein.

Y luego, volviéndose rápidamente hacia Juan y resumiendo con él la conversación, le preguntó:

—¿Y el hombre, murió de su herida?

—Curó y vive aún.

Se trataba del relato de una cacería que el duque había provocado haciéndole preguntas á Juan, y cuando el duque hablaba de caza, se hacía extraño, y esto lo sabía todo el mundo, á cuanto se hablaba cerca de él. Únicamente el señor de Palmer dibujó una ligera sonrisa de ingenuidad al mirarse Claudina, que pareció respirar más libremente.

—¿Y bien?—dijo la duquesa, insistiendo con la impaciencia que caracteriza á todos los que

tienen la costumbre de ver satisfechos sus caprichos.

—Si Vuestra Alteza lo ordena...—repuso Claudina en voz baja;—pero hace mucho tiempo que no he cantado, y no creo que ahora pueda hacerlo... sin haber hecho antes algunos ejercicios.

La duquesa no pudo responder: tosió ligeramente, y el duque, levantándose con precipitación, hizo notar que el viento soplabá fresco á través de los árboles.

—Es preciso que nos vayamos en seguida—dijo.—[Los carruajes]

Uno de los lacayos, que no se había separado de la puerta de entrada del jardín y había permanecido constantemente á la mira, empleando el tiempo en examinar á los transeúntes, vió la señal que le hizo el señor de Palmer. La marcha de Sus Altezas fué inmediata: algunos minutos después, el ruido de los coches que los conducían se perdía á lo lejos.

—Ahora nos toca á nosotros—dijo Beata á su hermano;—ya es hora de que nos despidamos de nuestros huéspedes, ¿no es verdad, Lotario?

Este bajó la cabeza en señal de asentimiento y estrechó la mano de Juan. Cuando se volvió

Ordóñez le replica.—Gracias, vamos. En aquel momento recibe el general dos balazos en el pecho, exhala un suspiro y sin pronunciar palabra cae en brazos del ayudante.

Este, ayudado por unos soldados, retira al herido del lugar de la pelea.

Pereira

El general de brigada señor Pereira, que estaba próximo, toma inmediatamente el mando de la división.

El capitán Martínez

El capitán don Jesús Martínez, que al caer herido Ordóñez se desmontó del caballo, retirado el cuerpo del general, volvió a montar a caballo.

En aquel instante cayó herido el capitán.

En el mismo sitio en que fue herido Ordóñez, recibió un balazo en la espalda.

Se le retiró también a la tienda de campaña.

Más bajas

También fueron recogidos 15 soldados.

Cesa el fuego

Al anochecer cesó el fuego. El enemigo tuvo enormes pérdidas.

A Melilla

Al teniente de Cerifola don Jesús Reparga, también herido, fue recogido por sus compañeros.

MUERTE DE ORDÓÑEZ

El general cayó herido a las 4 y media.

Le auxilió su ayudante Avila y otros oficiales.

Le llevaron a la tienda de campaña en donde le reconocieron las heridas.

Tenía dos balazos junto al corazón.

Le pusieron dos tacos taponándole las heridas.

Estaba inanimado.

Se le aplicaron varias inyecciones de cafeína.

A las 5 y media recobró el conocimiento.

Hablaba incoherente.

Los médicos certificaron que su estado era gravísimo.

El general Pereira organizó un convoy, eran las 7 de la tarde.

Este convoy era para trasladar los heridos a Ras Medua.

A Ordóñez y al capitán Martínez se les colocó en camillas.

Ordóñez se quejaba de opresión en el pecho y de agudísimos dolores.

Respiraba con gran dificultad, intentando arrancarse los vendajes.

El convoy emprendió la marcha dirigiéndose.

Ordóñez, en un momento en que estaba sereno, preguntó a su ayudante Avila: ¿respira? El comandante Avila le contestó: yo sí.

Ordóñez, replicó, yo no, quítame el vendaje.

Poco después fallecía.

En Raz Medua

A la una de la madrugada llegó el triste convoy a Raz Medua.

Esta mañana a primera hora continuó hasta el campamento avanzado.

Allí se organizó un tren, depositándose el cadáver en un furgón.

En otros se colocaron algunos heridos que fueron llevados al Hospital.

En Melilla

Todas las autoridades acudieron a recibir el cadáver del general Ordóñez.

En el Hospital las damas de la Cruz Roja, vistieron el cadáver con el traje de paño.

La capilla ardiente

Después fue trasladado a la Capitanía general.

Se le instaló en la capilla ardiente.

El semblante de Ordóñez aparece tranquilo, como si estuviera dormido.

Le visitaron Luque y García Aldave.

Ambos estaban muy emocionados.

El sentimiento es general.

Entierro

El entierro del general Ordóñez ha sido imponente.

Figuraban todas las autoridades y la población civil casi íntegra.

Se le han tributado honores, desfilando las tropas ante el cadáver.

Otras noticias

16.—A las 3'15 m. En la posición de Ishafen solo hubo heridos el general Ordóñez el capitán Martínez y dos soldados.

Los restantes lo fueron en Imarfen.

Todos los heridos son leves. La noche transcurrió tranquila en las avanzadas.

El ministro de la Guerra visitó hoy el zoco de Banisicar.

Sustituto de Ordóñez

El general gobernador militar de Melilla, don Salvador Arizón y Sánchez, por disposición del ministro se hizo cargo del mando de la división, antes del entierro del general Ordóñez.

Canalejas y el Rey

Canalejas estuvo en Palacio despachando con el Rey.

Le informó de lo ocurrido en Melilla.

Después puso a la firma de Monarca los decretos, encargando al general Arizón del mando de la división, en sustitución de Ordóñez.

Mas mandos

Para gobernador militar de Melilla ha sido nombrado el que lo es actualmente de Cartagena, don Francisco Aguilera.

A éste le sustituye en Cartagena don José Barraquer y Roviralta.

Refuerzos a Melilla

En breve se enviará a Melilla la división reforzada que manda el general Tovar.

Periódicos suspendidos

Han sido suspendidos los periódicos «Ejército y Armada» y «La Tierra».

Este se publica con el título «El Orbe».

A Sevilla

Han llegado a Sevilla 150 heridos y enfermos, procedentes del ejército de operaciones.

Ultimas noticias

16.—A las 4'15 m. En Chatarinas el crucero «Reina Regente» hizo un simulacro de desembarco.

Comunican de Alhucemas que el Mizian está reclutando gente para combatir a los españoles.

Poseción

16.—A las 5'15 t. Luque comunica al Gobierno que se ha posesionado del mando de la división que mandaba Ordóñez, el general Arizón.

Desembarco

Ha desembarcado en Melilla una compañía de Administración militar.

Temporal

Continúa reinando un fortísimo temporal de Poniente en toda la costa de Marruecos.

Cargos

En cuanto llegue a Melilla el general Aguilera ocupará el puesto que desempeñaba Ordóñez.

El general Arizón ocupará nuevamente su cargo en Melilla.

Las operaciones

Ordece muy probable que las

operaciones anunciadas se retrasen por causa del temporal.

Pésame

El Rey ha enviado un expresivo telegrama de pésame al catedrático de la Universidad de Oviedo, Díaz Ordóñez, hermano del general fallecido.

ALICANTE

UN CHOQUE

15.—A las 3'15 t. Al entrar esta mañana un tren de mercancías, procedente de Alcazar de San Juan, chocó con unos vagones.

Han resultado heridos el guardafrenos y un mozo.

Los destrozos son de gran consideración.

Entre los carriles y un vagón se ha encontrado el cadáver de un hombre que viajaba sin billete.

No se ha identificado.

VALENCIA

16.—A las 3'15 t. Noticias de Oporto, dan cuenta de que disminuyen las partidas monárquicas.

Proposiciones. Mañana se presentarán a las Cortes dos proposiciones: una para la suspensión de garantías y la otra para la creación del tribunal que ha de juzgar a los conspiradores.

MERINO

16.—A las 3'15 t. Ha marchado a León el ex ministro don Fernando Merino.

COMBATE

16.—A las 3'15 t. De Roma telegrafían confirmando que los turcos fueron rechazados en Trípoli por los soldados italianos.

TOROS

16.—A las 3'15 t. La corrida de hoy se deslizó entre un imponente aguacero.

Los Urcolas resultaron medianos.

Vicente Pastor, mal; recibió dos avisos.

Cochero, mal.

Pepin fué cogido resultando con la tibia fracturada.

GASTELLON

16.—A las 3'15 t. En la pasada noche descargó una horrosa tormenta de agua y granizo y un fuerte viento.

Algunas casas sufrieron grandes desperfectos.

El correo de Barcelona quedó detenido en Torreblanca.

Hay destruidos más de 400 metros de vía.

LA LEY DEL BANCO

16.—A las 3'15 t. Durante una hora estuvieron conferenciando el ministro de Hacienda y el señor Cobián.

Trataron de la reforma de la ley del Banco.

CONFERENCIAS

16.—A las 3'15 m. Hoy conferenciaron con Canalejas, el general Ordoñez y el ministro de Estado.

DEFUNCION

16.—A las 3'15 t. En Sevilla, ha fallecido repentinamente el marqués del Nervio. Ha sido santísimo.

CONGRESO

16.—A las 3'15 t. De Barcelona dan cuenta de

haberse celebrado con gran solemnidad el Congreso de las Artes del Libro.

Asistieron las autoridades.

VALENCIA

16.—A las 3'15 t. Han tomado posesión los concejales interinos.

Echagüe. El capitán general de la región se ha trasladado a Alcaira.

CONSEJO

16.—A las 3'15 t. Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Se tratará especialmente de la cuestión de Melilla.

De Portugal

16.—A las 3'15 t. Noticias de Oporto, dan cuenta de que disminuyen las partidas monárquicas.

Proposiciones. Mañana se presentarán a las Cortes dos proposiciones: una para la suspensión de garantías y la otra para la creación del tribunal que ha de juzgar a los conspiradores.

TOLEDO

16.—A las 3'15 t. Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta del Arbol.

Asistieron 2.000 niños con banderas.

Se pronunciaron discursos alusivos al acto.

Viaje de Weyler

16.—A las 3'15 t. Sin previo aviso llegó a Madrid el general Weyler.

Al saberse la llegada produjo revuelo político.

Se aseguraba que Weyler había salido de Barcelona misteriosamente.

Comédese gran importancia al viaje.

Habla Weyler. El general ha desmentido todas las fantasías que se han forjado alrededor de su viaje.

Justifica esta, por tener que presidir una junta de un salto de agua en Sierra Nevada.

Apesar de esto sigue comentándose el viaje.

El general Ordóñez

En los campos de Melilla ha entregado su alma a Dios y ha rendido su vida por la patria el héroe general Ordóñez.

El telegrama nos trajo la noticia de su muerte, que nos dejó anonadados; el relato de su heroísmo no; sabíamos que el general Ordóñez era un bravo.

Lo acreditaba su conducta en anteriores campañas. Los que le conocían a fondo, que eran muchos en esta provincia, sabían que iba a la guerra a coronarse de triunfo ó a perder la vida con la espada en la mano y los ojos en la bandera.

Encontró la muerte frente al enemigo, heroicamente, dejándonos llegar y marchando frente a sus soldados.

D. José Díaz Ordóñez, era uno de los hombres más ilustres de Asturias; hijo predilecto de su ciudad natal, Oviedo, donde se le veneraba con todo el entusiasmo que los asturianos llevan en su alma por todos sus paisanos que contribuyen al esplendor de su provincia ó de la Nación.

El general Ordoñez, procedente del arma de Artillería, además de un bravo soldado, era una figura preeminente en el Ejército, al que prestó inmenso servicio dotándolo de los cañones de su invención y que llevan su nombre.

Durante el tiempo que permaneció prestando servicios en la Fábrica de Teubia, realizó su notable invento.

Se distinguió notablemente en la campaña del Norte, marchando a la Habana en la última guerra, y en Santiago de Cuba se portó heroicamente siendo herido en las mismas batallas que mandaba.

Por méritos de guerra fué ascendido a general de brigada.

En esta provincia era muy querido, por haber desempeñado su último cargo en la vecina ciudad de Cartagena donde estuvo de gobernador militar, hasta que hace unos meses marchó voluntario al Rif, donde encontró la muerte.

Los dos balazos en el pecho, constituyen su mayor ejecutoria de bravura.

(Gloria a los héroes!)

Palacio Hotel

Con el concierto de anoche, terminó su compromiso la notable sima mezzo-soprano Srta. Rosalia Pangrazy.

El aspecto que ofrecía el elegante salón de Café del Palacio Hotel, y los demás anejos al mismo, era sumadísimo.

Todos estaban completamente atestados de público que aplaudió muy justamente a tan excelente artista, que se vió obligada a repetir casi todos los números del selecto programa.

A la Srta. Pangrazy, a requerimientos del público, se le hicieron tentaderas proposiciones para continuar los conciertos, que no pudo aceptar por tener que cantar el jueves en Barcelona.

Defuncion

En el Hospital provincial, ha dejado de existir Francisco Bernál Sánchez, que fué herido el pasado domingo en el Cabezo de Torres.

Descanse en paz.

Misa

Mañana a las ocho y media se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar solemnísima misa de requiem con responsorio, por el alma de la piadosa señora doña Concepción de Ibañez.

Noticias locales

En la pasada semana se han desechado en este benéfico establecimiento 750 raciones de comida y 365 de pan.

Para los niños de la sala maternal 55 raciones de comida y 55 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana don Andrés Almaraz y don César Casallus.

Han entrado don Félix Sánchez García y don Fernando Coello.

Natalicio

Después de una dolorosa operación ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Lina Segismundi, esposa de nuestro amigo don José de la Plaza Echenique.

El estado de la madre y de la recién nacida, es completamente satisfactorio.

Reciben nuestra enhorabuena los dichosos padres.

Herido

El inspector de policía de Lorca, participa al Gobernador haber ingresado en el Hospital de aquella ciudad José García, de las Bayonas, con dos heridas, producidas por arma de fuego en el pecho, de pronóstico grave.

El agresor resultó ser un sujeto llamado Pedro Alcántara Hernández, el cual después de confesar su delito ingresó en la cárcel a disposición del Juez.

Hurto en Alhama

Los sujetos Diego Martínez y Ángel Sanz, han sido detenidos por la guardia civil e ingresados en la cárcel, por resultar autores del hurto de tres arrobas de cazorra de pimiento de la era de don Salvador López vecino de Alhama.

Disparo

La guardia civil de La Unión, participó haber detenido en la mina el «Cabezo» al joven de 17 años de edad, José Sánchez García, autor de un disparo de arma de fuego resultando herido de gravedad Severo Vera Vidal.

Subasta

El Ayuntamiento de Alcantarilla, anuncia la subasta de varios arboles de dicha villa para el año 1912.

Hurto de trigo

La guardia civil del puesto del Palmar, ha detectado a varios vecinos del poblado de la Era Alta, autores del hurto de dos fanegas de trigo de la propiedad de Casildo Blanco.

Marido cariñoso

La guardia civil del Puerto de Pilego ha detenido a vecino de dicha villa Matías Pardo Hurtado, de 40 años de edad, de oficio esquilador, por maltrato cruento a su esposa causando contusiones en referentes partes del cuerpo, con un hacha.

Detenidas

Los guardas de Seguridad han detenido a Francisco Escoulero y Antonio Gómez por desobediencia a los agentes de la autoridad.

Armas

Los guardas de Seguridad han ocupado: una pistola a Silvestre Saez, vecino de Cartagena, y un revolver a José Tárcaga, vecino de la calle de la Proclamación.

Cárcel Correccional

Han sido puestos en libertad los siguientes presos que se encontraban en la cárcel de Garay: José Vicente Vergara, Pedro Pretel Albarón, José Caballero Espinosa, Antonio Martínez Alcazar y Gines Aldeguer.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrs crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican empueradas métricas y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Defuncion

En el Hospital provincial, ha dejado de existir Francisco Bernál Sánchez, que fué herido el pasado domingo en el Cabezo de Torres.

Descanse en paz.

Misa

Mañana a las ocho y media se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar solemnísima misa de requiem con responsorio, por el alma de la piadosa señora doña Concepción de Ibañez.

Boletín Religioso

OCTUBRE 1911 MARTES XVII

Santa Eduvigis, San Mariano mr., Santa Mamerta mr. y San Victor ob.

Y SAN Y EN LA CATEDRAL

Día 17.—En el Carmen por don Agustín Hernandez y doña Eduvigis del Aguilá Colliado.

Día 18.—En Capuchinas por doña Julia Pareja y Martínez.

NOTAS MUNICIPALES

La Comisión Mixta participa el fallo recaído a los meses de la primera Sección Pedro Fuentes Navarro, Fuigencio Cano Carrasco y Antonio Pardo Alagá.

—La Comandancia militar interesó la citación de María Guillén, viuda del soldado Francisco López Chacón.

—El coronel de regimiento de Infantería de Extremadura, Mateaga participó los alcances que le resultan al soldado Juan Sánchez Guzmán.

—El del Regimiento de infantería de Sevilla, Cartagena, remite pase y fe de suceso para su entrega al soldado Antonio Pagan García.

—El tesorero de Hacienda remite comunicación para su entrega, a D. Juan Antonio Alarcón Martínez.

—El A. caide de Barcelona, pide se le remita partida de nacimiento de Antonio Canales Ortiz.

—Los vecinos de la calle de Al mudia, solicitan se quite el urinario de dicha calle por ser un foco de infección.

—La guardia civil remite informe su conducta de Antonio Lorea Garavaca.

CURACION RADICAL

— EN LAS —

HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA DEL

Dr. Claudio Hernández-Res

Murcia

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,
SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Medallas catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Unico representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.

¿Enfermos del estómago?

Los enfermos que han usado el
Antigastrálgico MAESTRE

cedos á la primera dosis han mejorado hasta el punto de poder
comer bien, sin notar molestia alguna durante el período de
la digestión.

Se encuentra en todas las farmacias

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la
nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, es-
pecialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siem-
pre las pulmonías y tuberciosis.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleanfor, Cocaína y Salicilato
de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-
encontrar con una bayeta ó franela para conseguir el efecto
inmediato.

Precio: 2 pesetas: Depositario en Murcia: Don
Antonio Ruiz Seiquer.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11. MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres
y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amon-
niaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—
Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á to-
dos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determi-
nación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de
abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante: Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial
para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con actua-
lización para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nues-
tras tarifas. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, Madrid.

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y
telefónica: Geinco.—MADRID.

SERVICIOS COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo,
Orense, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea
1.º Enero, 6 Febrero, 11 Marzo, 16 Abril, 21 Mayo, 26 Junio, 31 Julio, 5 Agosto, 10
Septiembre, 15 Octubre, 20 Noviembre y 25 Diciembre, directamente para Génova.
Partida: 24 Enero, 29 Febrero, 24 Marzo, 19 Abril, 14 Mayo, 9 Junio, 4 Julio, 10 Agosto,
15 Septiembre, 20 Octubre, 25 Noviembre y 30 Diciembre, haciendo las mismas
escalas que á la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santan-
der y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa
de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de San-
tander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Ver-
acruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander,
de admite pasaje y carga para Castañete y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor
de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y tambien
precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26,
de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York,
Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y
de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife,
Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen
los vapores el 13 de cada mes, para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.
Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferro-
carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos
admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos.

Tambien organiza para Maracaibo y Cero con trasbordo en Curacao y para Gumaná,
Curaçao y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Má-
laga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y
Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Mon-
tevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova.
Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Balaia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 12, de Alicante el 19
de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Pal-
mas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de
Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las
Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así suce-
sivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos
de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26
de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la
ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz, Llanas, Algeciras y Tánger para Tánger con trasbordo á los puertos
de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes
la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su
dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo.

Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Tambien se admite carga y se expiden pasajes
para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede ase-
gurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace
rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido
en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de
14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la com-
pañía se encarga de trabajar en Ultramar los «muestrales» que le sean entregados y de
colocación de los artículos cuyo venta como ensayos deseen hacer los exportadores.

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos
Y ALMACEN DE CEMENTOS

ANEXOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR Depósito: Lencera, 22 MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Pre-
mia los expositores Exposiciones con Medallas de oro.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra
Incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Regis-
tro de empresas autorizadas por
R. O. del Ministerio de Fomento de
fecha 8 de Julio de 1909

Garantías Pesetas Cts.

Capital social (Suscrito) 5.000.000
Capital social (Desembolsado) 1.500.000
Reservas (Estadística) 1.000.000

Reservas (Técnicas y de ga-
rantía) 1.162.968,38

Primas anuales del último
ejercicio. 2.419.573,12

Beneficios satisfechos. 14.015.388,22

Domicilio social: Barcelona: Rambla de
Cataluña, 15, y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la In-
spección de seguros en 16 de Marzo de 1911.

Delegado en Murcia, don Eduardo
Monteverde, Santa Teresa, 2.

—EVENDE una máquina de ha-
cer chocolate á brazo. Barán razón
en la calle de Madre de Dios, 6.—
la. roMu

Para conservar la salud

Para conservar la salud precioso
tesoro de la vida, es indispensable la pureza
absoluta del agua que que bebemos.
¿Cómo consigue usted esto? Usando
los magníficos «Filtros Pasteur» que
vende el Bazar Murciano.—Murcia
y Cartagena.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones
y encuadernaciones

Ventas á plazos y al contado
VIZCONDE, 3.—Murcia

Tarjetas de visita

á 2 ptas. el 100

Se hacen en la Imprenta

de este periódico

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

EXPOSICIONES MATERIALES DE CONSTRUCCION

JUAN BELTRAN

Calle de González-Corda, núm. 1, MURCIA

Pablo Martinez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas.

Bobinas centrales y rápidas para border. ACCESORIOS para

border y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer c. lectinas y toda clase de puato.—Piezas

sueitas para todos los sistemas de máquinas.

Muebles de todas clases.—Camas de hierro y de madera.—

VENTAS A PLAZOS.

Agente de la Compañía francesa de Gramophone, con los apa-
ratos modernos y los últimos discos impresionados.

Todos los meses, novedades en discos, Agujas y cuerdas.

Murcia.—Sagasta, 32, 34 y 36

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad núm. 40 MURCIA

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los si-
guientes:

FES DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. To-
do á tres pesetas el 100.

RECIBOS TALONARIOS de INQUILIMATO. A peseta la li-
breta de 100 hojas.

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la
más barata, la más famosa preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil
pedirla en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena
tambien se expone en la SECCION DEL BAZAR MURCIANO. Es muy
conveniente el tapón de metal con suenta gotas que tienen las botellas
el precio es el siguiente:

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas

El litro, 2,50 ptas. El medio litro, 1,25 ptas.—El litro, 5,50 ptas